[bookmark: _GoBack]PRESENTA DECLARACIÓN JURADA PATRIMONIAL.
Sra./Sr. Juez: 
xxxxxxxxxx,  D.N.I. nro: xx.xxx.xxx,  por derecho propio, con domicilio real en xxxxxxxxxxxx de la ciudad de xxxxxx, xxxxxxxxxxxx y con domicilio legal constituido  conjuntamente con mi letrada patrocinante Dra./Dr. xxxxxxxxxxxxxx,  abogada/o inscripta/o al T. xx, F. xx del XXX, Legajo Previsional nro: xxxx-x, CUIT nro: xx-xxxxxxxx-x, xxxx, en calle xxxxxxxxx nro: xx de esta ciudad de xxxx (Te: xxxxxxxxx,  email:) y domicilio electrónico en:   xxxxxxxxxxx@notificaciones.scba.gov.ar, en los autos caratulados: xxxxxxxxx c/  xxxxxx S/ Beneficio de Litigar sin Gastos. a V.S. respetuosamente  digo:
Que, a los efectos de obtener el Beneficio de Litigar sin Gastos, solicitado en autos, vengo por el presente a manifestar con carácter de  DECLARACIÓN JURADA PATRIMONIAL, que:
a) Hasta el momento en que se produce el accidente por el cual se inician los autos principales me desempañaba como xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx, obteniendo un ingreso mensual promedio de $ xxxxx. Que desde el xx de  de 20xx me encuentro desocupado, teniendo como único ingreso la ayuda que me brinda mi padre jubilado y con la cual mantengo a mi hijo menor de edad.
b) Que a la fecha no poseo bienes inmuebles ni muebles registrables.
c) Que vivo en una casa alquilada, en la cual adeudo los alquileres. 
c) Que no soy titular de ningún fondo de comercio, ni poseo cuenta bancaria, caja de ahorro, de seguridad, ni tarjeta de crédito.
Que por lo antes expuesto a V.S. solicito se tenga por presentada DECLARACIÓN JURADA PATRIMONIAL a los efectos del Beneficio de Litigar sin gastos solicitado.
PROVEER DE CONFORMIDAD QUE:
SERA JUSTICIA.




